

# 2023 港姐变新

## 新一届港姐出炉，庄子璇大热夺冠！

# 冠军口才佳 亚军性格好 季军才艺棒

文羊城晚报记者 胡广欣



五强选手(从左到右):庄子璇、王怡然、王敏慈、郭珮文、陈需棋

8月27日晚,《2023香港小姐竞选决赛》在香港将军澳电视城举行,新一届港姐诞生:15号庄子璇获得冠军;4号王怡然获得亚军,她同时也是本届的“最上镜小姐”得主;17号王敏慈获得季军;友谊小姐则由8号姜依宁获得。而在决赛中表现亮眼的10号陈需棋以及大热16号郭珮文则止步五强。

前三名选手都是赛前大热,这个赛果并不出人意料。从决赛表现来看,冠军庄子璇胜在口才,在几轮问答环节中表现淡定、言之有物;亚军王怡然虽然粤语不太熟练,但全程保持灿烂笑容,征服评委;季军王敏慈在港姐竞选的3个月时间里人气一直颇高,决赛也发挥稳定。赛后,新鲜出炉的港姐冠军、亚军、季军接受了羊城晚报记者的采访,她们如何看待自己的表现?

### 1 冠军庄子璇:表现淡定,口才了得

15号庄子璇今年21岁,就读于香港大学食品及营养科学专业。她自参赛以来就是人气选手,同时也颇受争议:她在决赛前已经率先获得由网友投票选出的“一见钟情佳丽”,以及越南外景拍摄时选出的“越南越爱香港小姐”。

庄子璇拥有邻家妹妹般的甜美长相,有人说她是“翻版蔡依林”,也有人说她神似韩国歌手IU(李知恩)。不过,她自我评价“性格比长相成熟”,大方得体的谈吐和口才成为她最大的加分项。此前在接受羊城晚报记者采访时,庄子璇曾谈道:“我之前考DSE(香港中学文凭考试),需要准备面试,所以锻炼出比较好的逻辑能力。”

今年决赛的赛程设置以问答为主,这正是庄子璇的强项,她在各个环节均表现出色。在泳衣问答环节,她得到的问题是“假如睡醒变成非洲酋长,你会怎么做?”庄子璇句句为港姐打广告,表示要办一个“酋长选美”,选出美貌与智慧并重、又有领导力的酋长,又表示“要为族人争取福利,拿到香港小姐决赛的门票”。

而在最终的五强角逐环节,佳丽要跟AI司仪陈婉媚直接“对决”,进行一分钟同题演讲,而庄子璇的回答甚至胜过AI司仪一筹。被问及“如何用人工智能解决长者的生活问题”,庄子璇颇有见地,她不仅条理清晰地指出人工智能可以给长者提供医疗协助和社交支持,而且在最后“上价值”,强调以人为本:“人工智能仍在发展阶段,不如我们每个人都往前走一步,多多关心身边的长者。”谈及之后的发展,庄子璇表示自己很希望在戏剧上有所发展:“我小时候加入过话剧社,人生只有一种,但演戏可以体验不同的人,这非常吸引我。”

### 庄子璇答羊城晚报问:

“决赛上印象最深的一定是泳装问答环节。回答完之后,我听到全场大笑,我也很开心。我对自己的表现挺满意的,每一个问答环节我都乐在其中。比较遗憾的是跳舞的时候有点掉拍。之后的一年,我应该都要履行港姐的义务。除此之外,我也很想尝试演戏。”

### 2 亚军王怡然:性格开朗,笑容满分

亚军王怡然是一位江苏女孩,今年21岁,目前就读于香港浸会大学传播管理专业。王怡然在参选港姐前就有经营自己的社交账号,经常拍摄视频分享自己在香港的生活,在某平台上拥有过万粉丝。在初选时,她就已经凭借颜值出圈,成为备受关注的选手。

王怡然笑容甜美,性格又活泼开朗,一直被视为今年港姐竞选的大热。不过粤语水平对比其余佳丽稍逊一筹,她也曾拍摄视频回应:“我英文讲得还可以,普通话也很流利,可以向大家保证,所有可以用粤语回答的问题我都会用粤语回答。虽然有点磕脚,但我学得很快。”而在总决赛上,王怡然得益于粤语水平,在几个问答环节的发挥都一般。不过,她一直保持甜美笑容,又不时作出令人爆笑反应,赢得评审和观众的欢心。

### 3 季军王敏慈:才艺亮眼,人缘极佳

五官精致的王敏慈同样是赛前的热门选手。王敏慈是一名在新加坡长大的香港女孩,如今在北京求学,就读于中央戏剧学院。她趁着暑假回到香港参加港姐竞选,这份“暑期实习”取得如此好的成绩,她坦言非常惊喜。

王敏慈多才多艺,在总决赛前的才艺表演中,她的古筝和舞蹈表演颇为亮眼,被称赞有侠女风范,让她的人气更上一次台阶。王敏慈在总决赛上的表现称得上四平八稳。此前不太灵光的粤语,总决赛上也变得颇为流利。王敏慈人缘颇好,与季军王怡然、

比如在出场环节介绍个人志向时,王怡然就不走寻常路,表示希望“成为一名小富婆,26岁前拥有自己的物业”。在泳装问答环节,王怡然被问到“如果美貌可以换成财富,你认为自己的美貌值多少钱?”王怡然机智地向坐在台下的TVB高层乐易玲喊话:“如果TVB可以给我一个offer,我的美貌就值这一份工资。”主持人C君“挖坑”问她工资是否要比陈豪高,或许是一时反应不过来,她露出不置可否的笑容,综艺效果十足。

### 王怡然答羊城晚报问:

“印象最深刻的一定是拿奖的时候,尤其是我拿到了‘最上镜小姐’,谢谢大家对我认可的认可!我很满意自己决赛的表现,因为能够一直保持笑容。至于之后的发展,无论台前幕后我都愿意尝试。”

“友谊小姐”姜依宁等人也都成了好朋友,她也在个人社交账号上不时上传与佳丽们的训练视频和生活照。

### 王敏慈答羊城晚报问:

“我印象最深刻的也是拿奖的时候,真的非常惊喜和开心。整体来说,我觉得自己表现挺不错的。参加港姐竞选的这几个月里,我感觉自己进步非常大,学到了很多,这是一喜;没想到决赛上还能拿到奖,真是喜上加喜。我的梦想是当一名可以带给观众欢乐的全能艺人,无论是唱歌演戏跳舞,我都很想去尝试。”



### 陈需棋未入前三 网友替她“意难平”

8月27日晚,在参加2023港姐决赛的16名佳丽中,10号佳丽陈需棋在赛前的人气不算高,但在决赛当晚的表现令人眼前一亮,却没有收获任何一个奖项。

陈需棋是香港大学文科硕士,曾任小学老师。在泳装环节,她现场引用柏拉图和亚里士多德的观点来回答“什么是美”这个哲学问题,其反应之快、知识储备之丰富都令人惊喜。当主持人C君追问“为什么问答环节要穿泳装”,她的回答也非常机智:“看到一个人最赤裸的一面,就能更了解她的内心。”

陈需棋为了参选而辞去小学老师一职,不少网友都替她不值。不过,陈需棋在赛后采访时曾表示希望加入演艺界,而港姐竞选负责人何小慧此前在接受羊城晚报记者采访时曾表示,今年16强佳丽都能得到TVB监制面试的机会,过往五强佳丽与TVB签约成为旗下艺人的例子也不计其数,以后或许还可以在幕前见到陈需棋。

羊城晚报记者 胡广欣



2023港姐冠军庄子璇(中)、亚军王怡然(左)、季军王敏慈

E-mail:hdzpj@ycwb.com

在广州,有天夜里,我梦见身背渔网的外公突然出现在我眼前,他肩后还立着一只鱼鹰

# 风扣门环 声带香

□高凯明

去年,我与刘荒田夫妇、卢新华、女作家施玮和陈谦,一共六人,驾车出游西班牙、葡萄牙、法国

## 地中海边的一段文缘

□叶周(美国)

“风叩门环声带香,月洒屋檐院生霜。”儿时写的一首小诗,眼下还能记得的,只有这两句了。后句讲的是晚上读古诗时产生的感觉,前句则与大哥和外公有关。

记忆中,春天的和风,夏季的凉风,都会在第一时间来小北门报到。风来的标志是大门上扣环发出的“哗啦哗啦”的声响。童年对风的感受尤其敏感,连风越过小河携带的湿润,穿过槐树林夹带的花香,掠过桃树林裹挟的桃粉,都能分辨得一清二楚。

在裹挟着鲜桃香甜味的风中,大哥的身影翩翩而至。大哥脚踏单车,右手托举着装满桃子的草帽,左手向外伸直,以保持单车在沙土小路上行走平衡。

大哥喜欢在有行人的时候来个撒把,那时他还年轻。

小北门与桃树林是连在一起的,我们虽身居桃源,却只有等大舅到来才能品尝桃子的鲜美。大哥叫孙从芬,名字有些女性化,人却虎虎生威。他是一名兽医,每月的工资少得可怜,但为了满足我和伙伴们,从不显露囊中羞涩。吃着又大又甜的桃子,大哥会给我们讲解唐诗宋词的故事……

眼下,在故乡邑城,八十多岁的大舅,又同我们几个从小北门走出来的七十多岁的伙伴相

聚在一起,同诵《京口北固亭怀古》,感觉恍若隔世。

在当时,尽管我们能把这首“千古江山”背得滚瓜烂熟,对词的内涵却是一头雾水。我们常常将“廉颇老矣”读成“廉颇老若”,并调侃廉颇是亲老若还是外公老?

故乡人习惯称祖父为亲老若,外公为外公老若。而在我的记忆里,我只有外公老若。因为还在我出生的十多年前,亲老若就去世了。

外公名叫孙玉纯,是一位驯鹰的渔夫。外公和祖父一样,都是一米九以上的大个子。外公一生娶过两个老婆,生了五个女儿和一个儿子,而这个儿子仅在

世上停留了六年便匆匆离去。我小时候但凡不听话,调皮捣蛋,别人就会骂我没舅(救)。没有舅舅是我一生憾事。

我母亲是第一个外婆生的。其余四个姨妈是第二个外婆生的。外公病重时,才想到要过继一个儿子传承香火。这是故乡的老规矩。孙玉馨外公是我外公近门的一个兄弟,他原在济南工作,在外公有病期间,他正好带全家回老家落户。就这样,他把二儿子从芳过继给外公当儿子。

小北门是生我养我的地方,所以我的闲章曰“小北门老三”。印象里,当外公那高大的

身影穿过洋槐林,第一次踏进小北门时,院子里便有了那股浓浓的槐花香味。槐花绽放的季节,天还是凉的,但外公好像没有感觉到。他来到水缸边,舀了一瓢凉水一饮而尽,之后抖了一下肩上的渔网,拉着我的小手,来到了小河边。在撒网时,河风吹乱了外公满头的白发,也把他高大的形象永久地吹进了我童年的记忆里。

在广州,有天夜里,我梦见身背渔网的外公突然出现在我眼前,他肩后还立着一只鱼鹰。大门上的扣环没有发出声音呀,他是什么时候进来的?我惊醒了,窗外月色如洗。

我们并不赞成用这样的方式成全一段友谊,但是,这样的壮烈情怀,却不能不让我们心怀钦佩

## 左伯桃和羊角哀的故事

□鲁先圣

有一个左伯桃和羊角哀的故事,丝毫不亚于我们熟知的管仲和鲍叔牙的友谊。

春秋时期,楚王招贤纳士。西羌积石山有一贤士左伯桃,有济世之才,听到楚王招贤的消息,立即辞别乡中邻友,径奔楚国而来,希望能得到楚王的重用。

他一路风餐露宿,到了雍地,时值隆冬天气,风雪交加,而他随身携带的食物和盘缠也快用完了。他看天色已近黄昏,就走向村间,欲觅宿处。远远望见竹林之中,破窗透出灯光,矮矮的篱笆,围着一间草屋。他推开篱笆,轻叩柴门。有一个人走出来。左伯桃慌忙施礼:“小生西羌人氏,姓左,双名伯桃。欲往楚国,不期中途遇雨,求借一宵,次早便行,未知肯容否?”那人闻言,忙邀入屋内。左伯桃看到屋内只有一张床,床上堆满了书卷,别无他物。伯桃知道这是个有学问的读书人,连忙下拜。那人对他,自己姓羊,名角哀,幼亡父母,独居于此,酷爱读书,农业尽废。今幸遇贤士远来,但恨家寒,没有什么好款待的。两人在这个寒冷的冬夜里抵足而眠,共话胸中学问,相见恨晚。

由于天气一直不好,左伯桃在羊角哀家住了几天。角哀留伯桃在家,尽其所有相待,结为昆仲。伯桃年长角哀五岁,角哀拜伯桃为兄。伯桃很赏识角哀的才学,邀请他一同到楚国去。角哀收拾路费粮米,两人一同上路了。走了不久,又值阴雨,两人被困在了旅店中,可是所带的盘缠又用尽了。又行了一日,夜宿在古墓中。雪越下越大,山中仿佛盈尺。伯桃受冻不过,对角哀说:“我思此去百余里,绝无人家;行粮不敷,衣单食缺。若一人独往,可到楚国;二人俱去,纵然不冻死,亦必饿死于途中,与草木同朽,何益之有?我将身上衣服脱与贤弟穿了,贤弟可带此粮,于途强挣而去。我行不动了,宁可死于此地。”角哀见了楚王,必当重用,那时却来葬我未迟。”两人争执很久,最后还是伯桃趁角哀睡着的机会,把衣服和食物留给羊角哀以后,独自找到一个雪坑跳了进去。

角哀挨着寒冷,半饥半饱,来到楚国,入奏楚王,角哀首陈十策,旨切当世之急务。楚王拜为大将,赐黄金百两,彩缎百匹。角哀没有忘记自己的好兄弟左伯桃,他告别楚王,径奔来路,寻旧日枯桑之处。见伯桃尸尚在,面貌如生前一般。角哀以香汤沐浴伯桃之尸,穿戴大夫衣冠安葬。角哀晚上,为左伯桃守灵,忽然一阵阴风飒飒,烛火复明。角哀视之,见是左伯桃。左伯桃告诉他,自己在这里一直受荆轲的欺凌,因为与荆轲墓相近,此人在世时,为刺秦王中不被戮,高渐离以其尸葬于此处,神极威猛,每每仗剑来骂。角哀非常惊异,天明以后寻乡亲,果然不远处就是荆轲的墓。角哀按照梦中左伯桃的指点,在坟前烧了用稻草做的武人。但是,晚上左伯桃又托梦说,稻草人没有作用,依然敌不过荆轲。他央求角哀把他的坟迁走以避免受欺凌。角哀异常愤怒,他辞别楚王以后再次赶来,在左伯桃坟前自刎,亲自到阴间为兄弟报仇。角哀自杀的当晚,当地人听到荆轲坟前杀声四起,最后荆轲坟前白骨累累,而左伯桃坟却安静祥和。

角哀以死报答了朋友的知遇之恩。我们并不赞成用这样的方式成全一段友谊,但是,这样的壮烈情怀,却不能不让我们心怀钦佩。



家中有粮雀自来(国画)

□王军伟